
Anfrage 

 

der Abgeordneten Dr.in Helga Krismer-Huber 

gemäß § 39 Abs. 2 LGO 2001 

an den Landeshauptfrau-Stellvertreter Udo Landbauer, MA 

betreffend Aktuelles Vergabeverfahren „Linienverkehr Südraum 2.1“ 

 

Derzeit läuft die aktuelle Ausschreibung des VOR (Verkehrsverbund Ost-Region) für 

den Bus-Linienverkehr im Südraum Wien. Das Vergabeverfahren erfolgt in drei 

Teillosen: Los 1- Wien Liesing, Los 2- Wien Siebenhirten und Los 3- Ortsbus 

Perchtoldsdorf und soll den zukünftigen Linienbusverkehr für insgesamt 12 Linien 

sicherstellen. 

Völlig unverständlich ist es, dass in Zeiten der Klimakrise und dringend notwendiger 

CO2-Reduktion die Buslinien im Süden von Wien weiterhin mit Dieselbussen befahren 

werden sollen. Gerade in den urbanen Strukturen des Speckgürtels ist ein Betrieb mit 

Elektro-Bussen von der Topografie und Infrastruktur jedenfalls machbar. Eine 

Ausstattung mit den notwendigen Ladestrukturen wäre leicht realisierbar.  

Darüber hinaus legt die Clean Vehicles Directive (CVD), die EU-Richtlinie 2019/1161 

über die Förderung sauberer und energieeffizienter Straßenfahrzeuge für öffentliche 

Auftraggeber Mindestziele in der Beschaffung sauberer Fahrzeuge bis zum Jahr 2030 

fest und ist von den EU-Mitgliedsstaaten ab 2. August 2021 umzusetzen. Seither 

müssen bei Ausschreibungen mindestens 45 % der Busse saubere Straßenfahrzeuge 

sein, die Hälfte davon emissionsfrei.  

Daher stellt die gefertigte Abgeordnete folgende 

Anfrage 

 

1. Warum wird im aktuellen Vergabeverfahren betreffend „Linienverkehr 

Südraum 2.1“ kein E-Busse-Betrieb ausgeschrieben? 

2. Stand der Betrieb mit E-Bussen im Vorfeld der Ausschreiung zur Diskussion 

und wurde ein solcher geprüft?  

3. Wenn ja, warum wird erneut ein Betrieb mit Diesel-Bussen ausgeschrieben? 

4. Wenn nein, warum nicht? 

5. Wie will Niederösterreich die für die Erreichung der Klimaziele notwendigen 

CO2-Reduktionen im Verkehrssektor bewerkstelligen, wenn Kraftfahrlinien 

weiterhin fossil betreiben werden? 

6. Warum wird mit dieser Ausschreibung die Clean Vehicles Directive umgangen? 
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